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ΘΕΜΑ Α 

 

Α.1. 

 

Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις ως σωστές ή λανθασμένες: 

 

1. το 1866 η συνολική χωρητικότητα των ελληνικών πλοίων ξεπερνούσε τους 300.000 

τόνους. 

2. η ίδρυση τραπεζικού ιδρύματος στο νεοσύστατο ελληνικό κράτος απέβλεπε μόνο 

στην εξάλειψη της τοκογλυφίας. 

3. μετά την υπογραφή της Συνθήκης των Σεβρών οι Φιλελεύθεροι προκήρυξαν εκλογές 

για αναθεωρητική εθνοσυνέλευση. 

4. δεν διέφεραν τα αντιβενιζελικά κόμματα από το κόμμα των Φιλελευθέρων στις 

μεθόδους άσκησης της εξουσίας αλλά στο εύρος των σχεδιαζόμενων μεταρρυθμίσεων. 

5. στις εκλογές του Νοεμβρίου του 1910 οι Φιλελεύθεροι έλαβαν 362 έδρες. 

                                                                                                   

 Μονάδες 10 

 

Α.2. 

 

Να δώσετε το περιεχόμενο των όρων: 

 

α. Φεντερασιόν 

β. Φρντιστήριο Τραπεζούντας 

γ. Ραλλικό κόμμα 

                                                                Μονάδες 15 

 

ΘΕΜΑ Β 
 

Β.1 

 

1. Ποια ήταν η διάσταση αυτοχθόνων και ετεροχθόνων σε σχέση με το βουλευτικό 

αξίωμα και τι αποφασίστηκε τελικά; 

Μονάδες 12 

Β.2. 

 

2. Ποια ήταν τα αίτια για το κίνημα στο Θέρισο; 

Μονάδες 13 
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ΘΕΜΑ Γ 

 

Με βάση τις ιστορικές σας γνώσεις και αντλώντας στοιχεία από τα παρακάτω κείμενα 

που σας δίνονται, να αναφερθείτε στις νομοθετικές ρυθμίσεις του 1870-1871 και του 

1917 για την επίλυση του αγροτικού ζητήματος  στην Ελλάδα, και ειδικότερα: α. στους 

στόχους και το περιεχόμενο των ρυθμίσεων  (μονάδες 15) β. στην υλοποίησή τους  

(μονάδες 10).  Μονάδες 25 

 

Κείμενο Α 

 

Οι λόγοι που ωθούν την κυβέρνηση Κουμουνδούρου στη σημαντική αυτή θεσμική 

μεταβολή είναι πολλαπλοί. 

α) Λόγοι οικονομικοί: Με την αγροτική μεταρρύθμιση του 1871 το κράτος επιχειρεί 

να επαυξήσει τα δικά του  έσοδα από τα ποσά της εξαγοράς, όπως και των τραπεζών 

και των εμπορικών ομάδων, καθώς έρχεται να ενισχύσει  τις φυτείες και το μικρό ή 

μεσαίο οικογενειακό κλήρο. Με την επέκταση των εξαγωγών του αγροτικού προϊόντος 

των φυτειών, οι εμπορικές ομάδες θα δουν μια ταχεία ανάπτυξή τους, ενώ ταυτόχρονα 

θα ενισχυθεί ο ρόλος τους στη  δανειοδότηση των τρεχουσών αναγκών των νέων τώρα 

μικροπαραγωγών. 

Με την παραχώρηση της δημόσιας γης, το κράτος θα στερηθεί το 25% της ακαθάριστης 

παραγωγής, αλλά θα αποκτήσει νέες πηγές εσόδων, τους φόρους και τους δασμούς , 

που θα επιβληθούν στο αυξημένο τώρα αγροτικό προϊόν των φυτειών, καθώς θα έχουμε 

μια επέκταση της επιχειρηματικής δραστηριότητας και αύξηση της παραγωγής. 

β) Λόγοι κοινωνικοί: Αν και δεν υπάρχει κάποιο συγκροτημένο κίνημα ακτημόνων, οι 

καταπατήσεις των εθνικών  και εκκλησιαστικών γαιών εκ μέρους μη κληρούχων ή 

μικροϊδιοκτητών σε διάφορες περιοχές της χώρας, ιδιαίτερα στην Πελοπόννησο, που 

δημιουργούν εστίες εντάσεων, συνηγορούν για την προικοδότηση αυτών των 

κοινωνικών ομάδων  με «λαχίδια»* εθνικής γης. […] Το όλο εγχείρημα μπορούμε να 

το δούμε ως ένα μέρος της όλης προσπάθειας του Α. Κουμουνδούρου, που αγκαλιάζει 

την περίοδο 1860-1880 και αποσκοπεί με την ανάπτυξη της γεωργίας […] στην 

προώθηση της εκβιομηχάνισης στην Ελλάδα. (Θ. Καλαφάτης, «Η αγροτική οικονομία. 

Όψεις της αγροτικής ανάπτυξης», Ιστορία του Νέου Ελληνισμού 1770-2000, τ.5, 

Αθήνα, Ελληνικά Γράμματα, 2003, σ. 72.) 

 

Κείμενο Β 

 

Πρόθεση των Φιλελευθέρων ήταν να ενισχύσουν το εθνικό φρόνημα των χωρικών, 

βασικής πηγής οπλιτών για  τους επερχόμενους πολέμους, αλλά και να ενισχύσουν την 

έλξη που ασκούσε το ελληνικό εθνικό πρόγραμμα μεταξύ των ποικίλων χριστιανικών 

πληθυσμών της Βόρειας Ελλάδας. Η ρητή υπόσχεση μιας εκτεταμένης αγροτικής 

μεταρρύθμισης εντάσσεται στην πολιτική αυτή, η οποία είχε άμεσα θετικά 

αποτελέσματα και προς τις δύο κατευθύνσεις. Αρχικά, η απαλλοτρίωση των 

τσιφλικιών (ειδικώς βεβαίως των χριστιανών γαιοκτημόνων) προβλεπόταν να γίνει 

εκουσίως, με διάφορα προγράμματα χρηματοδότησης των ακτημόνων αγοραστών και 

με αργούς ρυθμούς. Η όξυνση, όμως, των ενδοαστικών συγκρούσεων και ο Διχασμός 

του πολιτικού κόσμου έσπρωξε την Κυβέρνηση της Θεσσαλονίκης να υιοθετήσει ένα 

πιο ριζοσπαστικό πρόγραμμα υποχρεωτικής απαλλοτρίωσης. (Σ. Δ. Πετμεζάς, 
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«Αγροτική οικονομία. Tα όρια του μοντέλου αγροτικής ανάπτυξης του 19ου αιώνα», 

στο Χ. Χατζηιωσήφ (επιμ.), Ιστορία της Ελλάδας του 20ού αιώνα. Όψεις πολιτικής και 

οικονομικής ιστορίας 1900-1940, Αθήνα, Βιβλιόραμα, 2009, σ. 219.) 

 

Κείμενο Γ 

 

Η λύση που επελέγη ήταν η αναπαραγωγή, στη Βόρειο Ελλάδα, του νοτιοελλαδικού 

κοινωνικού προτύπου, το οποίο στηριζόταν στη μικρή ιδιοκτησία και την οικογενειακή 

αγροτική εκμετάλλευση. Το πρότυπο αυτό είχε αποδειχτεί αρκετά επιτυχημένο, αν όχι 

από οικονομική οπωσδήποτε από πολιτική άποψη, καθώς είχε συμβάλει […] στη  

σταθεροποίηση της κρατικής εξουσίας και του πολιτεύματος. Η διανομή γης ήταν το 

κυριότερο όπλο που διέθετε το ελληνικό κράτος προκειμένου να νομιμοποιήσει την 

κυριαρχία του στη Βόρειο Ελλάδα. […] Η αγροτική μεταρρύθμιση άρχισε τελικά να 

υλοποιείται από το 1923 και ύστερα […]. Η γη που διένειμε τότε το κράτος ανήκε 

προηγουμένως κυρίως σε Τούρκους και Βουλγάρους που είχαν αποχωρήσει, στο 

πλαίσιο της ανταλλαγής των πληθυσμών, αλλά και σε Έλληνες μεγαλογαιοκτήμονες . 

(Α. Φραγκιάδης, Ελληνική οικονομία 19ος –20ός αιώνας. Από τον Αγώνα της 

Ανεξαρτησίας στην Οικονομική και Νομισματική Ένωση της Ευρώπης, Αθήνα, 

Νεφέλη 2007, σσ. 130-131) 

 

 

 

ΘΕΜΑ Δ 

 

Συνδυάζοντας τις ιστορικές γνώσεις σας και τις πληροφορίες των παραθεμάτων που 

σας δίνονται, να αναφερθείτε: 

α. στο αναθεωρητικό έργο του Ελευθερίου Βενιζέλου, κατά το πρώτο εξάμηνο του 

1911(Κείμ. Α) (μον. 12) 

β. στον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας του κόμματος των Φιλελευθέρων (Κείμ. Β) 

(μον. 13) 

 

Κείμενο Α 

 

 Το Σύνταγμα του 1911, ενώ συνέθετε τη νομική έκφραση της συντελεσθείσας 

πολιτικής ανόδου της αστικής τάξης, απέφυγε (όπως και στο παρελθόν) να ταυτιστεί 

με αποφασιστικές τομές που είχαν διεκδικηθεί από τους επαναστάτες του 1909 και η 

όλη αναθεωρητική διαδικασία διοχετεύτηκε στην εδραίωση της εγκαθίδρυσης 

«κράτους δικαίου» που συμβάδιζε με τις θέσεις του Βενιζέλου για συστηματική 

αναδιοργάνωση και λειτουργία της κρατικής μηχανής σύμφωνα προς τα πρότυπα των 

προηγμένων δυτικοευρωπαϊκών κρατών. Η αναθεώρηση του 1911 προσπάθησε να 

εκφράσει και να ρυθμίσει ένα νέο συσχετισμό δυνάμεων στο συνασπισμό της εξουσίας 

αφήνοντας άθικτες όμως τις εξουσίες του βασιλιά και συναρτώντας τη συνταγματική 

διασφάλιση των βασιλικών προνομίων από τη μη καθιέρωση, με ρητή συνταγματική 

διάταξη, της «δεδηλωμένης». 

Παύλος Β. Πετρίδης, Πολιτικές Δυνάμεις και Συνταγματικοί Θεσμοί στη Νεώτερη 

Ελλάδα (1844 έως 1940), εκδ. Σάκκουλα, Θεσσαλονίκη 1992, σ. 95). 

 

Κείμενο Β 
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Το Κόμμα των Φιλελευθέρων ήταν το μόνο ελληνικό κόμμα, ιδίως κατά τη δεκαετία 

του 1910, που διέθετε κάποιες οργανώσεις βάσης (τις «Λέσχες των Φιλελευθέρων») 

των οποίων η δραστηριότητα εξακολουθούσε ακόμα και κατά τις μη προεκλογικές 

περιόδους. Η δύναμη, βέβαια, και η παρέμβαση αυτών των οργανώσεων στη 

λειτουργία του κόμματος υπήρξαν περιορισμένες και η δραστηριότητά τους εμβρυακή. 

Το Κόμμα των Φιλελευθέρων, εξάλλου, δεν κατόρθωσε ποτέ να γίνει κόμμα μαζών, 

ούτε να οργανώσει το συνέδριό του. Ο δε συγκεντρωτικός χαρακτήρας της διεύθυνσής 

του ήταν, πέρα από κάθε αμφιβολία, απόλυτος. Η μονοκρατορία του Βενιζέλου 

αδιαφιλονίκητη. Η αδυναμία του Κόμματος των Φιλελευθέρων να γίνει ένα 

δημοκρατικά οργανωμένο και με έντονη εσωτερική ζωή κόμμα μαζών μπορεί να 

αποδοθεί σε παράγοντες που έχουν σχέση τόσο με τις ιδιαιτερότητες του ελληνικού 

κοινωνικού χώρου, όσο και στο χαρακτήρα αυτού του κόμματος που αντικατοπτρίζει 

επίσης τις ιδιαίτερες συνθήκες γέννησής του. Η αντίσταση, πρώτ’ απ’ όλα, των τοπικών 

κομμάτων συνέβαλε σε αυτό κατά πολύ. Η προσωπικότητα του Βενιζέλου καθώς και 

η θέση που καταλάμβανε στους κόλπους του κόμματος δεν άφηναν και πολλές 

ευκαιρίες σε ένα ενδεχόμενο κομματικό μηχανισμό, είτε για να φθάσει σε μια 

δημοκρατική λειτουργία, είτε για να πάρει σοβαρές πρωτοβουλίες. Με τον ίδιο τρόπο 

που η παρουσία του στο κέντρο του ελληνικού πολιτικού συστήματος, στο σύνολό του, 

προκαλούσε ένα είδος εξάρθρωσής του, […] έτσι, και για ένα παραπάνω λόγο, ο 

οργανωτικός μηχανισμός του κόμματός του δύσκολα θα μπορούσε να αναπνεύσει 

αυτόνομα δίπλα στον Βενιζέλο. Περίπτωση επεξεργασίας συλλογικής κομματικής 

βούλησης γινόταν αδιανόητη. Ο Βενιζέλος γινόταν υποκατάστατο σκέψης και δράσης 

των βενιζελικών. 

Θαν. Διαμαντόπουλος, Ο Βενιζελισμός της Ανόρθωσης, εκδ. Σάκκουλα, Αθήνα 1985, 

σσ. 57-58, 71-72 

                  


